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ABSTRAKT 

Abstrakt česky 

Bakalářská práce s názvem ,,Rizika nouzového zásobování evakuovaných osob“ se zabývá 

moţnými riziky, které mohou vzniknout při nouzovém zásobování obyvatel vybrané obce.  

Teoretická část obsahuje právní legislativu, vysvětlení nejzákladnějších pojmů důleţitých 

k pochopení dané problematiky a v neposlední řadě samostatným nouzovým zásobováním. 

V praktické části jsou na modelovém příkladu vybrané obce zhodnoceny moţná rizika. 

Metody, které se v práci vyskytují, jsou popsány, zhodnoceny a následně jsou navrţena 

vhodná opatření proti vzniklým rizikům. 

Klíčová slova: evakuace, mimořádný, nouzové, obyvatelstvo, riziko, situace, zásobování.

 

 

 

ABSTRACT 

Abstrakt ve světovém jazyce  

Bachelor thesis with name ,,the Risks of emergency supply of evacuated persons“ deals 

with the possible risks that may arise when a safe supply of the population of the selected 

municipalities. The theoretical part contains the legislation, an explanation of the most ba-

sic concepts important to the understanding of the issues and last but not least, a separate 

emergency supply. 

 In the practical part are to model the example of selected municipalities assessed the po-

tential risks. Methods, which in the work occur, are described, evaluated and subsequently 

designed the appropriate measures against the risks that have developed. 

Keywords: evacuation, emergency, emergency, population, risk, situation, supply. 
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ÚVOD 

Ţivot v 21. století nám přináší spoustu výhod v kaţdodenním ţivotě. Bohuţel tyto výhody 

sebou nesou i hrozby, proti kterým je potřeba se chránit. Tyto hrozby vznikají velice rychle 

a neočekávaně a nelze je vţdy odvrátit dříve, neţ zasáhnou. Aby dopad byl pokud moţno, 

co nejmenší jsou připraveny opatření, které mají za úkol zabezpečit ochranu lidských ţivo-

tů, zvířat, kulturních hodnot a ţivotního prostředí. V případě uchránění přeţití obyvatelstva 

se jedná především o nouzové zásobování. 

Nouzové zásobování obyvatel je jedním z důleţitých prvků k přeţití obyvatelstva. Lidé 

z postiţených oblastí jsou zásobováni v podobě základních nezbytných potřeb pro přeţití 

na určitou dobu. Můţeme říct, ţe nejdůleţitějším prvkem v nouzovém zásobování jsou 

základní potraviny, nezbytné zásoby pitné vody a nouzové ubytování. Avšak i nouzové 

zásobování sebou přináší řadů různých rizik, které je potřeba v co největší míře eliminovat. 

Cílem této bakalářské práce je posouzení rizik při nouzovém zásobování. Bakalářská práce 

je zpracována v rozsahu 7 kapitol. V teoretické části se zabývá právní legislativou, základ-

ními pojmy pro pochopení dané problematiky, významem nouzového zásobování a důleţi-

tými prvky, které musí být při zásobování dodrţeny. Praktickou část představuje modelový 

příklad povodní ve vybrané obci a následné nouzové zásobování obyvatel. V práci je pou-

ţita SWOT analýza pro zjištění metody strategického rozhodování a ishikawa diagram pro 

zjištění moţných příčin rizik zásobování. 

Na závěr je zhodnocení těchto rizik a navrţení opatření proti nim. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VÝZNAM NOUZOVÉHO ZÁSOBOVÁNÍ OBYVATELSTVA 

Za významem nouzového zásobování obyvatelstva se skrývají opatření, které následují po 

evakuaci z míst, která jsou ohroţená mimořádnou událostí (dále jen "MU"). Mezi tyto 

opatření řadíme zásobování potravinami a pitnou vodou, dodávky energií, ubytování, zá-

kladní sluţby obyvatelstvu a organizování humanitární pomoci v nouzových stavech. Nou-

zové zásobování obyvatelstva je důleţitým prvkem k přeţití obyvatel za MU, krizových 

situací (dále jen "KS") a jiných situací, které bezprostředně ohroţují ţivot, majetek a ţivot-

ní prostředí. [2] 

1.1 Právní předpisy pro zajištění nouzového zásobování obyvatelstva 

Předpokladem bezpečného a kvalitního nouzového zásobování obyvatelstva při MU a KS 

jsou mimo jiné i právní předpisy. S ohledem na druh MU a KS je zapotřebí vydávat před-

pisy, které se této problematiky přímo dotýkají. V současné době se jedná především o tyto 

předpisy: 

 vyhláška Ministerstva vnitra č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpe-

čení integrovaného záchranného systému, 

 zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejí-

cích zákonů, 

 zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých 

zákonů, 

 zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně 

některých souvisejících zákonů, 

 vyhláška č. 344/2012 Sb., o stavu nouze v plynárenství a o způsobu zajištění bez-

pečnostního standardu dodávky plynu, 

 vyhláška Ministerstva průmyslu a obchodu č. 225/2001 Sb., kterou se stanoví po-

stup při vzniku a odstraňování stavu nouze v teplárenství, [12] 

 zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zá-

kon), 

 vyhláška Státní správy hmotných rezerv č. 498/2000 Sb., o plánování a provádění 

hospodářských opatření pro krizové stavy. [17] 
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1.2 Vybrané základní pojmy z oblasti nouzového zásobování  

V této kapitole si přiblíţíme důleţité základní pojmy, které jsou potřebné pro pochopení 

daného tématu. K nejvýznamnějším lze zařadit: 

 evakuace -  opatření slouţící k přesunu osob, zvířat a věcí podle předem daného 

pořadí z ohroţeného místa do místa, kde je zajištěné nouzové přeţití obyvatel; 

 krizová situace – podle zákona o integrovaném záchranném systému se jedná o na-

rušení kritické infrastruktury nebo jiného nebezpečí, kde je zapotřebí vyhlášení sta-

vu nebezpečí, nouzového stavu nebo stavu ohroţení státu; 

 krizový stav – v případě krizové situace se jedná o stav, který vyhlašuje hejtman 

kraje nebo primátor hl. m. Prahy (stav nebezpečí), předseda Vlády ČR (nouzový 

stav) nebo Parlament ČR (stav ohroţení státu nebo válečný stav); 

 krizové řízení – souhrn činností orgánů krizového při přípravě na krizové situace 

(zejména analýza, plánování, organizace); 

 mimořádná událost – můţeme ji popsat jako škodlivé působení sil a jevů, které je 

vyvolané činností člověka, přírodními vlivy nebo haváriemi, které ohroţují ţivot, 

zdraví, majetek nebo ţivotní prostředí a následně vyţadují vykonání záchranných 

a likvidačních prací; 

 nouzové přeţití – jedná se o dočasný způsob přeţití obyvatel, kteří jsou postiţeni 

následky MU nebo KS. Patří sem opatření k zásobování potravinami, pitnou vodou 

a energiemi, organizování humanitární pomoci a nouzové ubytování; 

 nouzové zásobování vodou – účelem nouzového zásobování vodou je zabezpečení 

nutného mnoţství vody v případě, ţe systém není částečně nebo zcela funkční; 

 riziko – šance, ţe s určitou pravděpodobností vznikne situace, která se z bezpeč-

nostního hlediska jeví jako neţádoucí. [2] 
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2 ZÁSADY PRO PŘÍPRAVU OPATŘENÍ NOUZOVÉHO PŘEŢITÍ  

K určení základních zásad pro přípravu opatření je důleţitá analýza rizik, která vychází 

z ohroţení určitého území. Podle předvídatelnosti rizik, která mohou zapříčinit MU nebo 

KS se vychází z určitých zásad. Rizika jsou předvídatelná, ohroţující oblastní aţ regionální 

úroveň a dokáţeme je časově a prostorově určit. Dokáţeme určit s dostatečným předstihem 

druh daného ohroţení, počet osob, kterých se MU nebo KS přímo dotýká a rozsah opatření 

nezbytných k přeţití. V místech, která nejsou v ohroţení, není narušené fungování veřejné 

správy a vybudované infrastruktury.  Neohroţená veřejná a privátní zařízení dokáţí zabez-

pečit opatření pro přeţití osob z napadených oblastí. V případě ohroţených veřejných 

a privátních zařízení se jedná o omezený provoz. 

Nouzové přeţití obyvatelstva se provádí v místech, která jsou odlišné od původních bydlišť 

a to na místech určených pro nouzové ubytování. V případech, ţe nedojde k bezprostřed-

nímu ohroţení lze zajistit opatření i v původních bytech obyvatel.  Pokud dojde k velké 

dopravní havárii, teroristické akci nebo jiné MU, která se zcela vymyká kontrole a nelze ji 

předvídat časově ani prostorově, tak dochází k opatření nouzového přeţití plánovaném 

v havarijním plánu kraje nebo krizovém plánu kraje. [12] 

2.1 Plánování nouzového zásobování evakuovaných osob 

Předpokladem plánování nouzového zásobování evakuovaného obyvatelstva je plánování 

evakuace s jejím všestranným zabezpečím při přípravě a řízení evakuace osob, věcných 

prostředků a zvířectva z ohroţených prostorů podle daných priorit. Jedná se o předem daný 

sled událostí a soubor vybraných informací, které následně slouţí k provedení objektové 

nebo plošné evakuace obyvatelstva. Evakuace je důleţitá pro následné nouzové zásobování 

evakuovaných osob. Plánuje se pro předem vymezené události a určená místa jejich moţ-

ného výskytu a to: 

 pro MU vyţadující vyhlášení třetího nebo zvláštního stupně poplachu; 

 ze zón havarijního plánování pracovišť, kde se vyskytuje významné mnoţství ioni-

zujícího záření nebo jaderných pracovišť; 

 ze zón havarijního plánování objektů nebo pracovišť s nebezpečnými chemickými 

látkami, při ohroţení v důsledku ozbrojeného konfliktu z území vyčleněného pro 

potřeby operační přípravy, bojové činnosti a jiných prostorů ozbrojených sil, které 

jsou v souladu s potřebami zajištění obrany státu; 
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 uvolnění míst ohroţených se MU plánuje do 48 hodin, u průmyslové aglomerace 

do 72 hodin od vyhlášení evakuace. [4] 

Hlavním cílem plánování evakuace je příprava nutných kroků k zajištění evakuace a ná-

slednému nouzovému zásobování obyvatel na předem určených místech. Plánování zajiš-

ťuje efektivní kooperaci všech zapojených a řízení sledu evakuace představiteli, kteří jsou 

odpovědni za uskutečnění evakuace a pracovními orgány pověřenými řízením evakuace. 

V důsledku toho je důleţitá informovanost obyvatel včas před vznikem MU nebo KS 

o připravených opatřeních. Opatření nutné pro evakuaci se plánuje dle zpracovatelů ná-

sledně pro: 

 jaderné elektrárny a jejich okolí; 

 budovy pro uchovávání nebezpečných látek; 

 přehrady a plochy jimi ohroţené; 

 stavby a areály s vysokou koncentrací lidí; 

 zdravotnické a jim podobné ústavy opatřující péči o osoby s omezenými moţnost-

mi pohybu. 

Míra opatření musí být plánována a připravována pro nejhorší variantu dopadů MU. Kaţdé 

plánování by mělo obsahovat i podklady pro následné vyčíslení celkové sumy (náklady + 

výdaje) na opatření. Jedná se o celkovou sumu, která se rozdělí na přímé náklady (přeprava 

obyvatelstva, zvířat, věcné prostředky) a nepřímé náklady (varování a informování obyva-

tel). [6]  

2.2 Náleţitosti při plánování evakuace 

Neţ dojde k samotné evakuaci obyvatelstva a následnému nouzovému zásobování osob  

je nutné zajistit následující: 

 prostory, trasy, dopravní prostředky, zabezpečit činnost přijímacích a evakuačních 

center, stanovení podmínek nouzového ubytování a přeţití; 

 evakuační trasy, koordinace pohybu obyvatel a uzávěry v ohroţených místech; 

 připravenost míst, kde budeme shromaţďovat obyvatelé; 

 podklady potřebné k příjmu obyvatel; 

 připravenost řízení dopravy; 

 připravenost dokumentace osob potřebné k příjmu a nouzovému ubytování; 

 připravenost evakuace zvířat, předmětů kulturní hodnoty, strojů a zařízení; 
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 informovanost obyvatel; 

 psychologickou sluţbu; 

 dokumentaci rozhodnutí a průběhu evakuace. [3] 

2.3 Opuštění obydlí 

Kaţdý občan by měl mít před opuštěním svého obydlí připravené tzv. evakuační zavazadlo  

(obrázek 1). Zavazadlo se chystá v případech krátkodobého opuštění obydlí, které je zapří-

činěné MU nebo KS. Obsah zavazadla se můţe lišit, ale doporučené jsou zejména základní 

trvanlivé potraviny (potřebné na 2-3 dny), běţné předměty pro denní potřebu, osobní do-

klady, pojistné smlouvy, finance a cennosti, přenosné rádio s náhradními bateriemi pro 

informovanost, hygienické potřeby, léky, věci potřebné ke spaní (spacák, deka, přikrývka), 

náhradní oblečení a jiné potřebné věci. U zavazadel je důleţité, aby byly označeny visač-

kou se jménem a adresou. [3] 

 

   Obrázek  Evakuační zavazadlo [5] 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 16 

 

3 NOUZOVÉ ZÁSOBOVÁNÍ OBYVATELSTVA 

V této kapitole se budeme zabývat všemi typy nouzového zásobování obyvatel. Jak jiţ 

bylo na začátku první kapitoly zmíněno, nouzové přeţití obyvatelstva je definováno vy-

hláškou Ministerstva vnitra č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení inte-

grovaného záchranného systému. Dle této vyhlášky plán nouzového přeţití obyvatelstva 

obsahuje nouzové zásobování potravinami, nouzové zásobování pitnou vodou, nouzové 

ubytování, nouzové základní sluţby obyvatelstvu, nouzové dodávky energií, humanitární 

pomoc a rozdělení zodpovědnosti. [7] 

3.1 Nouzové zásobování potravinami 

Nouzové zásobování potravin můţeme specifikovat jako vybavení hlavními druhy potravin 

v místech, které jsou mimo evakuační zónu. Zásobování se obvykle provádí za pomocí 

náhradní přepravy potravin do zasaţených oblastí. [9] 

Při nouzovém zásobování potravinami jsou stejně jako u jiného zásobování smluvně do-

hodnuti dodavatelé nebo distribuční síť. V tomto případě lze z části vyuţít i humanitární 

pomoc. K zajištění stravy jsou zde vyuţívány především stálá stravovací zařízení, jídelny 

a jiné stravovací zařízení. Tyto zařízení jsou zřizovány pro evakuované obyvatelstvo, kte-

rému takto umoţňují základní hygienické a ţivotní podmínky. Slouţí pro krátkodobé nebo 

dlouhodobé ubytování. [12]  

Potraviny potřebné pro jednu osobu na 10 dní jsou uvedeny v tabulce 1. [1]  

  Tabulka  Potraviny a sortiment pro nouzové zásobování osob na 10 dní [10] 

 

 

Měrná 

jednotka
Dávka 

Maso,včetně konzerv Kg 0,866

Mléko a ml. Výrobky vč. sušeného a konzervovaného mléka L 2,333

Tuky, včetně másla, sádla a olejů Kg 0,583

Chléb Kg 2,416

Přílohy - brambory, rýže, těstoviny, luštěniny, kroupy Kg 3,166

Mouka Kg 1,916

Cukr Kg 0,5

Vejce Ks 2

Potraviny potřebné pro osobu na 10 dní
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3.2 Nouzové zásobování vodou 

Nouzové zásobování pitnou vodou (dále jen „NZV“) je zajištění pitné vody pro obyvatele 

postiţené MU v mnoţstvích potřebném pro přeţití a po dobu, která je nutná pro obnovu 

běţného zásobování. NZV se provádí na celém území ČR, které bylo postiţeno MU. 

Pro nouzové zásobování jsou smluvně předem určeny fyzické a právnické osoby. Jedná se 

o vlastníky a provozovatele vodovodů a provozovatele technických zařízení na náhradní 

úpravu surové vody. [8] 

Pro individuální typy MU nebo KS je důleţité společně s provozovatelem vodovodu, vo-

dovodního systému, a to i včetně oblastí bez vodovodů, zpracovat koncept určitých tech-

nických řešení, který bude následně vloţen do plánů krizové připravenosti (zpracování je 

v kompetenci právnických a fyzických osob). Při zpracovávání konceptu je důleţité postu-

povat podle poţadavků příslušných správních úřadů a hlavně ve spolupráci s orgány od-

borné Sluţby nouzového zásobování vodou.  Při zpracování konceptu je nutno brát v zřetel 

následující hlediska: 

 dosavadní řád zásobování vodou (ať uţ hromadné nebo individuální zásobování); 

 vodní zdroje, které jsou k dispozici; 

 sloţení osídlení; 

 přednostní skupiny obyvatelstva, které má být zásobováno. [12] 

Nouzové zásobování při zásahu na strategické úrovni sloţek integrovaného záchranného 

systému organizuje a koordinuje hejtman kraje nebo v hlavním městě primátor hlavního 

města Prahy. U taktické úrovně sloţek integrovaného záchranného systému (dále jen 

"IZS") je to hasičský záchranný sbor (dále jen "HZS") kraje. O koordinaci a organizování 

se stará hejtman po vyhlášení krizového stavu. 

Nouzové zásobování vodou nastává v následujících případech a to: 

 v případě extrémního sníţení hladiny v důsledku extrémního sucha; 

 v případě, kdy dojde ke zhoršení kvality vody v důsledku např. ţivelné události; 

 v případě přerušení elektrické dodávky proudu; 

 v případě závaţnějšího poškození potrubí s vodou, vodojemů apod.; 

 v případě jiných zákroků do vodovodů. 

K NZV dochází do 5 hodin od vzniku MU nebo KS. Zahajuje se na vyzvání operačního 

a informačního střediska HZS. 
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Orgány kraje v případě potřeby zabezpečí pro obyvatele vodu v určité kvalitě. V případě 

jednoho se počítá s 5 litry na osobu na den, od třetího dne po další dny je to 10 – 15 litrů 

na osobu na den. [8] 

Při NZV je důleţitý taktéţ materiální základ. Jedná se o prostředky provozovatelů vodovo-

dů, které jsou stále v případě MU nebo KS k dispozici. Řešení je v podobě pohotovostních 

zásob a dalších nezbytných prostředků nad rámec jejich běţných moţností. Tyto pohoto-

vostní zásoby by měli mít v kompetenci vhodní ochraňovatelé. Patří sem zejména tyto pro-

středky: 

 prostředky důleţité pro rozvoz pitné vody (automobilní, přívěsné a kontejnerové 

cisterny); 

 prostředky pro úpravu a dekontaminaci vody; 

 čerpací agregáty; 

 rezervní zdroje elektrické energie; 

 suchovody aj. [12] 

Tyto prostředky slouţí pří vyhlášení KS pro NZV. 

3.3 Nouzové dodávky energiemi 

Nouzové dodávky plynu a elektriky při kaţdém vzniku MU se musí řídit vyhláškami Mi-

nisterstva průmyslu a obchodu o stavech nouze v elektroenergetice, plynárenství a teplá-

renství. Dodávky energie jsou řešeny a dodávané za pomocí příslušně regulačního a vypí-

nacího plánu v závislosti na konkrétní MU. K nouzovému dodání můţeme vyuţít taktéţ 

elektrocentrály neboli náhradní zdroje elektrické energie.  

Plyn je dodáván na základě omezujících otopových křivek umoţňujících udrţení teploty 

v objektu na minimální teplotě. [11] 

Teplo je dodáváno podle regulačního plánu odběrových diagramů k jednotlivých stupňům 

regulace. Při odběru tepla se bere hlavně v potaz důleţitost a naléhavost dodávek na určená 

místa. Zde se jedná zejména o zdravotnictví, potravinářství a další důleţitá zařízení. [12] 

3.4 Nouzové základní sluţby obyvatelstvu 

Nouzové základní sluţby obyvatelstvu představují především včasné informování obyva-

telstva o vzniklé situaci a následných opatření. Dále sem řadíme zdravotnické sluţby, soci-

ální sluţby, dopravní sluţby a mnoho dalších. 
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Ve všech případech nouzového zásobování je nejdůleţitější včasné a přesné informování 

veřejnosti, jak postupovat, kde se hlásit apod. I v tomto případě hrozí riziko, ţe se informa-

ce k občanům nedostanou. [11] 

3.5 Humanitární pomoc obyvatelstvu 

Humanitární pomoc obyvatelstvu je opatření, která představují materiální, duchovní, soci-

ální a zdravotní pomoc. Tuto pomoc mohou poskytovat jednotlivci, skupiny, státní i ne-

státní organizace. Je poskytována výhradně bezplatně. 

Pomoc organizuje a koordinuje HZS ČR ve spolupráci s církevní, humanitární a charitativ-

ní organizací. Humanitární pomoc můţe být poskytována v rámci ČR nebo i mimo její 

území.  

Z hlediska poskytování humanitární pomoci ji můţeme rozdělit na: 

 materiální a finanční pomoc; 

 psychologickou pomoc; 

 náboţenskou pomoc. [11] 

3.6 Nouzové ubytování 

V neposlední řadě patří do přeţití obyvatelstva i nouzové ubytování. Nouzové ubytování je 

opatření dočasných ubytovacích míst při evakuaci obyvatelstva, které bylo nuceno vlivem 

MU nebo KS opustit své domy. Pro nouzové ubytování musí být předem závazně smluvně 

určeny např. studentské koleje, hotelové objekty, kempy. Dále jsou to místa, která nejsou 

vybavena ubytovacím zařízením, ale v případě potřeby je tak učiněno (tělocvičny, školy, 

školky, kulturní zařízení). Mezi místa přímo určená pro nouzové ubytování řadíme základ-

ny humanitární pomoci (obrázek 2) a ve stanech ubytovací kapacity, které jsou budované 

sloţkami IZS.  

Kaţdý objekt pouţíván pro nouzové ubytování musí splňovat důleţité parametry. Kaţdá 

osoba by měla v závislosti na počtu evakuovaných mít pro sebe plochu 4 m
2 

a to minimál-

ně. Ubytování musí mít připojení na zdroj pitné vody, kanalizační sítě, elektrickou energii. 

Na 15 – 20 osob je dostačující 1 WC a jedna sprcha, včetně vybavení hygienou. Samostat-

ný prostor pro přípravu jídla včetně vybavení nutného k přípravě. Přístupnost po příjezdo-

vé komunikaci a v neposlední řadě moţnost vybavení postelemi, ţidličkami a jiným vyba-

vením.  
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 Obrázek  Moţné uspořádání základny humanitární pomoci [11] 

O přípravu a realizaci se starají orgány obce, v případě méně rozsáhlých MU jedná za 

obec starosta obce. V rozsáhlejších MU potom hejtman kraje. Plnění úkolů a průběh eva-

kuace zajišťuje HZS kraje. 

Náhradní ubytovací místa mají na starosti provozovatelé, kteří se na základě smluvních 

podmínek starají o evakuované osoby. Jedná se o evidenci, ohlášení a ukončení ubytování, 

které je potřeba nahlásit příslušnému řídicímu orgánu.  

Kaţdé místo nouzového ubytování je důleţité řádně označit nápisem „MÍSTO 

NOUZOVÉHO UBYTOVÁNÍ“. Uvnitř ubytování musí být kaţdé místo vyznačené vy-

světlivkami jako např. jídelna, kuchyně, apod. Důleţitý je také provozní řád, který je zpra-

cován, vyvěšen a jsou s ním ubytováni seznámeni. [7] 
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4 CÍL PRÁCE A POUŢITÉ METODY 

Hlavním cílem bakalářské práce je zjištění rizik při nouzovém zásobování evakuovaných 

osob. Pro jeho naplnění jsem si zvolila následující dílčí cíle. 

Dílčími cíli práce je zpracování literární rešerše, posouzení rizik a minimalizace vybraných 

rizik nouzového zásobování evakuovaných osob. 

Metoda, která se v práci pouţívá je SWOT analýza, zjišťující silné a slabé stránky nouzo-

vého zásobování. Další metoda, která se v práci nachází je metoda rybí kosti – Ishikawa 

digram, která zjišťuje moţné příčiny nouzového zásobování. V neposlední řadě jsou 

v práci pouţité dedukce po konzultaci s krizovým pracovníkem městského úřadu Lipník 

nad Bečvou. Dedukce se vyskytují zejména v rozdělení pitné vody v kapitole č. 6.2 a elek-

trocentrál v kapitole č. 6.3. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 VYBRANÉ RIZIKA NOUZOVÉHO ZÁSOBOVÁNÍ OBCE  LIPNÍK 

NAD BEČVOU 

Problematika nouzového zásobování bude aplikována na obec s rozšířenou působností 

Lipník nad Bečvou (dále jen "ORP“), která zahrnuje území těchto 14 obcí: Bohuslávky, 

Dolní Nětčice, Dolní Újezd, Hlinsko, Horní Nětčice, Jezernice, Kladníky, Lhota, Lipník 

nad Bečvou, Osek nad Bečvou, Radotín, Soběchleby, Týn nad Bečvou, Veselíčko. [13] 

5.1 Rizika vedoucí k nouzovému zásobování obce Lipník nad Bečvou 

Lipník nad Bečvou leţí při toku řeky Bečvy. Má přibliţně 8 286 obyvatel a katastrální 

území se rozkládá na 4 958 ha. Řeka Bečva sestává soutokem řek Roţnovské a Vsetínské 

ve Valašském Meziříčí. I přesto, ţe došlo částečně k regulaci jak Roţnovské Bečvy, tak 

Vsetínské, stále je tu hrozící nebezpečí povodní. Nejhorší povodně zatím postihly Lipník 

nad Bečvou v roce 1997, kdy došlo k vylití po celé délce toku. 

Z obrázku 3 názorně vyplývá záplavové území ORP Lipník nad Bečvou, která jsou výsled-

kem územně analytických podkladů.  

 

 

 Obrázek  Záplavové území ORP Lipník nad Bečvou [13] 
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Z těchto podkladů plyne, ţe v případě povodní je ohroţena část Lipníka nad Bečvou, Týna 

nad Bečvou a Oseku nad Bečvou. Nouzové zásobování obyvatelstva bude řešeno pro tyto 

území. [13] 

Z tabulky 2 vyplývají i jiná rizika neţ jsou povodně, která mohou vést k nouzovému záso-

bování obyvatel Lipníka nad Bečvou.  

    Tabulka  Výběr moţných rizik obce Lipník nad Bečvou [13] 

 

Název rizika 

 

Lipník 

nad 

Bečvou 

Nové 

Dvory 

 
Loučka 

 

Podhoří 

 

Trnávka 

 

 
 Povodně velkého rozsahu 1 1 0 0 0 

 povodně v důsledku přívalových dešťů 
včetně naplavení bahna 1 0/1 0/1 0/1 0/1 

 
Jiné ţivelní pohromy velkého rozsahu 0 0 0 0/1 0 

 
vichřice, větrné smrště, krupobití 1 0/1 0/1 0/1 0/1 

 Narušení dodávek                                             
- elektrické energie 1 0/1 0/1 0/0 0/1 

 
- vody 0/1 0/1 0/1 0/1 0/1 

 
- plynu 0/1 0/1 0/0 0/1 0/1 

 
- tepelné energie 1 0 0 0 0 

 

Tyto rizika byly taktéţ vyhodnoceny v typových plánech pro ČR na rok 2016, kde je vy-

psáno 72 typů nebezpečí. Typy nebezpečí se dělí na: 

 naturogenní abiotické (ţivelné pohromy); 

 naturogenní biotické; 

 antropogenní technogenní; 

 antropogenní sociogenní; 

 antropogenní ekonomické. 

Z tabulky 2 je zřejmé, ţe v případě povodní a extrémního větru mluvíme o naturogenních 

abiotických MU a narušení dodávek řadíme do antropogenních technogenních MU. 

Všechny tyto nebezpečí jsou předpokladem k nouzovému zásobování obyvatelstva. [14] 
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5.2 Modelová situace krizového stavu 

Kaţdá obec musí být připravena na jakoukoliv MU, ať uţ v podobě povodní, poţárů nebo 

jiných, které vedou k nouzovému zásobování. Tato problematika by měla být u kaţdé ORP 

řešena v krizovém plánu obce. Existuje tzv. Přehled nezbytných dodávek a jejich dodavate-

lů. V případě modelové situace se jedná o povodeň, kdy bude evakuovaných 1 000 obyva-

tel bydlících v těsné blízkosti řeky. K povodni dojde rozlitím nadměrného mnoţství vody 

v oblasti povodí Bečvy.  

Obec s rozšířenou působností Lipník nad Bečvou spadá pod Olomoucký kraj a z toho dů-

vodu je krizový plán ORP Lipník nad Bečvou, včetně nezbytných dodávek a jejich dodava-

telů vypracován a zahrnut do Krizového plánu Olomouckého kraje. Nás bude zajímat 

zejména nouzové zásobování potravinami, pitnou vodou a dodávkami elektřiny a plynu.  

Zásobování potom bude podle číselníku nezbytných dodávek následující (tabulka 3). Jedná 

se o vybrané hodnoty z číselníku nezbytných dodávek pro názorný příklad.  

Tabulka  Číselník nezbytných dodávek [19] 

Nezbytné dodávky MJ 

Plánovaná potřeba 

na 1 000 obyvatel dle 

KP 

Přepočet na sku-

tečné počty obyva-

tel 

Hotová jídla konzervována 

por-

ce 1000 1000 

Instantní polévky kg/d 20 20 

Chleba kg/d 300 300 

Voda pitná balená hl/d 50 50 

Elektrocentrála mobilní do 10 

KW kus 5 5 

Elektrocentrála mobilní 11-75 

KW kus 10 10 

 

Tabulku výpočtu zpracovalo oddělení krizového řízení Krajského úřadu Olomouckého 

kraje a poskytlo ji všem ORP z Olomouckého kraje k přepočtu dle místní znalosti a potřeb 

na potřebný počet předpokládaných postiţených osob. Výsledky z tabulky pak referenti  

ORP zabývající se krizovým řízením na ORP vkládají do systému ARGIS, který vyvíjí 
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a provozuje Státní správa hmotných rezerv (dále jen "SSHR"). Můţeme tedy říci, ţe je to 

organizační prostředek pro sběr informací o nezbytných dodávkách. Systém ARGIS lze 

definovat jako hlavní nástroj informační podpory při hospodářských opatřeních pro krizové 

stavy v zajišťování věcných zdrojů. Opírá se o právní předpisy, kterými jsou: 

 zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně 

některých souvisejících zákonů; 

 zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zá-

kon); 

 vyhláška SSHR č. 498/2000 Sb., o plánování a provádění hospodářských opatření 

pro krizové stavy.[17] 

5.3 Postup zajištění nezbytných dodávek 

Jak jiţ bylo řečeno v předešlé kapitole, kaţdý orgán krizového řízení zpracovává krizový 

plán, který slouţí v případech KS. Tento plán obecně neslouţí k tomu, aby jeho cíl byl 

zajistit nezbytné dodávky od konkrétního dodavatele pro konkrétního odběratele, ale slouţí 

k přehledu moţných zdrojů na daném správním území. Tyto zdroje lze potom vyuţívat při 

řešení krizových situacích.  

V případě, ţe krajský úřad nenajde ve svém správním obvodu dodavatele nezbytných do-

dávek, můţe uplatnit poţadavek na zajištění konkrétní dodávky u věcně příslušného 

ústředního správního úřadu.  Pokud nastane situace, ţe ani správní úřad nemůţe prokaza-

telně zajistit nezbytnou dodávku ve svém správním obvodu, dojde na ţádost SSHR o vy-

tvoření tzv. pohotovostních zásob nebo o zaplacení nákladů spojených s uchováním výrob-

ní schopnosti. O pohotovostních zásobách a jejich pouţití rozhoduje vedoucí ústředního 

správního úřadu.  

Můţe dojít ovšem i k případu, kdy pouţití nezbytných dodávek není moţné a to z důvodu 

např. omezeného přístupu, zničení nebo jsou vyţadovány zdroje, které nejsou k dispozici. 

V těchto případech postupuje příslušný orgán podle Metodiky pro Vyţadování věcných 

zdrojů za krizové situace a dojde k vyuţití informačního systému Krizkom. [18] 

Krizkom je informační systém krizové komunikace, který provozuje a vyvíjí SSHR. Slouţí 

zejména jako nástroj pro koordinaci a oporu procesů při řešení poţadavků. Jedná se o po-

ţadavky v době krizových stavů na věcné zdroje, a které orgány krizového řízení potřebují 

k překonání těchto stavů nebo odstranění následků vzniklých v souvislosti s nimi.  
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Krizkom umoţňuje např.: 

 poskytování informací o státních hmotných rezervách; 

 jednotné a jednoznačné zpracování poţadavku na věcné zdroje, souhrn poţadavků, 

posuzování poţadavků (zjištění přítomnosti věcných zdrojů); 

 poskytování informací o moţné nabízené humanitární pomoci nebo materiální za-

hraniční humanitární pomoci, a další. [20] 
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6 RIZIKA NOUZOVÉHO ZÁSOBOVÁNÍ A JEJICH ELIMINACE 

Kaţdé nouzové zásobování sebou nese řadu určitých rizik, které můţou v daných situacích 

zcela významně ztíţit podmínky pro evakuované osoby. V případě povodní, které zasáh-

nou Lipník nad Bečvou bude nutné evakuovat 1 000 osob. V první řadě je důleţité zjištění 

počtu evakuovaných osob. Zkušenost je taková, ţe lidé se snaţí z provizorních podmínek 

se dostat, co nejdříve jinam. To znamená, ţe jedou k rodině nebo si zajistí hotel. Ne kaţdý 

však má takové moţnosti (finanční moţnosti či rodinné zázemí chybí) a proto se o ně musí 

postarat obec. Z tohoto důvodu budeme řešit nouzové zásobování pro 1000 lidí celkem. 

6.1 Rizika při nouzovém zásobování potravinami 

Lipník nad Bečvou má sjednané své moţné dodavatelé v případě nenadálé situace, kdy 

dojde k evakuování osob a je potřebné zajištění nezbytných dodávek (nouzového zásobo-

vání). Tito dodavatelé jsou téměř všichni situováni přímo v Lipníku nad Bečvou pro oka-

mţitou pomoc. Hlavními dodavateli potravin a hygienických potřeb jsou: 

  Lidl Česká republika v. o. s., který garantuje:  

 320 porcí instantních hotových jídel; 

 80 kg/d instantních polévek; 

 60 kg/d chleba; 

 5 hl/d balené pitné vody; 

 PAULLA s.r.o., která garantuje: 

 55 kg/d chleba. 

 Penny Market s. r. o., který garantuje: 

 430 porcí instantních hotových jídel; 

 60 kg/d instantních polévek; 

 390 kg/d chleba; 

 3 hl/d balené pitné vody. 

Stravování v podobě teplých jídel (včetně ubytování) bude poskytovat:  

 Školní jídelna Soběchleby - vydá 100 porcí na den;  

 Základní škola Lipník nad Bečvou, ulice Osecká 315, okres Přerov, p. o. - vydá 750 

porcí na den; 

 Základní škola a mateřská škola Lipník nad Bečvou, ulice Hranická 511, p. o. – vy-

dá 100 porcí na den. [19] 
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Jídelny v Lipníku nad Bečvou se nachází na dvou různých místech od sebe vzdálených 1,8 

km a dále v Soběchlebech, které jsou vzdálené 11,2 km od Lipníka nad Bečvou. Evakuo-

váni lidé musí být systematicky rozděleni do těchto 3 jídelen (kde bude zajištěno i náhradní 

ubytování), v tomto případě nastává první riziko v podobě dopravy evakuovaných osob 

(celkem 100 obyvatel) na určené místo, konkrétně do jídelny Soběchleby. Dalším rizikem 

je nedostačující počet porcí na den.  Pro zajištění chybí 50 porcí. Chybějící porce budou 

řešeny za pomocí Lidlu, který poskytuje porce v podobě instantních jídel nebo prostřednic-

tvím restaurace Hotel Lípa. V neposlední řadě je moţnost přerušení dodávek elektrické 

energie na území ORP Lipníku nad Bečvou, coţ znemoţní přípravu jídel v jídelnách Osec-

ká a Hranická a v restauracích. 

Jak Lidl Česká republika v. o. s., tak Penny Market s. r. o. poskytují mimo potravin a vody 

taktéţ hygienické potřeby. Mezi tyto potřeby patří zejména toaletní papír, jednorázové 

papírové ručníky, dětské pleny, mýdlo a hygienické potřeby pro ţeny.  

Součástí nouzového zásobování není jen zásobování potravinami a hygienickými potřeba-

mi, ale i zajištění techniky a opravných prací. V těchto případech můţeme zmínit firmy, 

kterými jsou např. BAHROS s.r.o., ARES Lipník nad Bečvou s.r.o. a SKD - stavební Lip-

ník nad Bečvou s.r.o. 

Je důleţité, aby kontaktní osoby těchto statutárních zástupců spolupracovaly a pokud dojde 

k vyhlášení KS poskytly okamţitě sjednanou pomoc postiţeným obyvatelům Lipníka nad 

Bečvou.  

6.2 Rizika nouzového zásobování pitnou vodou 

V době povodní je zde ohroţen zejména podzemní vodní zdroj „Závrbek“. Vodní zdroj 

„Závrbek“ se nachází na pravém břehu řeky Bečvy a slouţí jako náhradní zdroj zásobování 

pitnou vodou (obrázek č. 4). [13] 
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   Obrázek  Vodní zdroj Závrbek [23] 

Musíme tedy počítat s variantou, kdy i jako záloţní zdroj slouţit nebude. Je potřeba zajistit 

50 hl na den pro 1000 osob. Není moţné zajištění potřebné dodávky pouze z prodejny Lidl 

Česká republika v. o. s. (5 hl) a Penny Marketu s. r. o. (3 hl) formou balených vod (dvou – 

litrové láhve z umělé hmoty). Dodávky formou balených vod budou rozděleny do Středis-

ka volného času Lipník nad Bečvou, p. o. a Základní školy a mateřské školy Lipník nad 

Bečvou, ulice Hranická 511, p. o. (viz tabulka č. 4). 

Tabulka  Mnoţství balené pitné vody 

Název Mnoţství 

na den 

Přepočet 

na láhve 

Počet palet 

Lidl Česká republika v. o. s.  5 hl 250 ks 1 

Penny Market s.r.o 3 hl 150 ks 1 

 

Jedna paleta je schopna pojmout 384 ks 2 l lahví, z tohoto důvodu musíme zajistit 2 palety. 

Paleta má rozměry 80 x 120 x 152. [16]  
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Pro převoz vyuţijeme nákladní automobil kategorie N1 (do 3500 kg), který je zařazen 

v číselníku nezbytných dodávek pro ORP Lipník nad Bečvou.  Automobil pojme obě pale-

ty a rozveze na určená místa. 

Zbývajících 42 hl bude řešeno formou cisteren s pitnou vodou. K tomu je sjednaný vlastník 

vodovodní sítě, tedy VaK Přerov, a.s., který musí zajistit zbývající hl na den z jiných zdro-

jů. VaK Přerov a.s. vlastní 8 m³ cisterny na převoz pitné vody.  

Musíme zajistit 2+1 cisteren, rozdělení bude následující: 

 Základní škola Lipník nad Bečvou, ulice Osecká 315, okres Přerov, p. o. – 2 cister-

ny s pitnou vodou; 

 Školní jídelna Soběchleby – 1 cisterna s pitnou vodou. 

Vzhledem k tomu ţe do Základní školy Lipník nad Bečvou, ulice Osecká 315, okres Pře-

rov, p. o. je potřeba dovézt 38 hl pro 750 osob na den, nestačí nám pouze jedna cisterna. 

Z tohoto důvodu bude doprava vody řešena formou oběhu 2 cisteren. Celkový počet oběhů 

cisteren bude 5. Dle www.mapy.cz trasa ve směru Lipník nad Bečvou – Přerov je dlouhá 

15,3 km a trvá 17 minut (obrázek č. 5). Musíme tedy počítat s větší prodlevou při přepravě 

pitné vody. 

 

Obrázek  Trasa přepravy pitné vody Přerov – Lipník nad Bečvou [22, upraveno] 
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Zbývající 4 hl pro zásobování jídelny Soběchleby bude řešeno, jak jiţ bylo řečeno výše 

formou jedné cisterny. Cisterna bude taktéţ dopravována z Přerova (obrázek č. 6) Trasa je 

dlouhá 21,9 km a trvá 27 minut. [22] 

 

Obrázek  Trasa přepravy pitné vody Přerov – Soběchleby [22, upraveno] 

6.3 Rizika při nouzových dodávkách elektřiny 

Nouzové dodávky plynu a elektriky se musí řídit vyhláškami Ministerstva průmyslu a ob-

chodu o stavech nouze v elektroenergetice, plynárenství a teplárenství. Dodávky energie 

jsou řešeny a dodávané za pomocí příslušně regulačního a vypínacího plánu. Lze vyuţít 

i mobilní zdroje (elektrocentrály). Hrozí ovšem riziko, ţe nedojde k dostatečnému pokrytí 

potřebných míst. Mezi tyto místa lze zařadit především místa s přípravou teplé stravy, pe-

čovatelské domy, nemocnice a jiné. V řešeném případě jde především o jídelny a prostory 

v ulici Osecké, Hranické a Soběchlebech. Z nouzového ubytování se jedná o Středisko 

volného času Lipník nad Bečvou, p. o.  

Elektrocentrály budou umístěny dle rozmístění počtu evakuovaných obyvatel. Nejvíce 

obyvatel bude ubytováno do Základní školy Lipník nad Bečvou, ulice Osecká 315, okres 

Přerov, p. o. (celkem 750 osob), kde se také pouţije největší mnoţství elektrocentrál (ta-

bulka č. 5).  

Jedna elektrocentrála je v době povodní důleţitá pro funkčnost systému na městském úřa-

dě, který hraje důleţitou roli pro včasný zásah a pomoc obyvatelům Lipníka nad Bečvou. 

Pro tuto potřebu je vyčleněná 6 KW elektrocentrála, která by měla zajistit chod systému  
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i za výpadku elektřiny. Celkový počet elektrocentrál je 16 ks. Jedna elektrocentrála 75 KW 

zůstane jako náhradní pro případ dalšího vyuţití. 

Tabulka  Mnoţství elektrocentrál [19] 

Nouzové ubytování Výkon elek-

trocentrál 

Počet  

elektrocentrál 

Základní školy Lipník nad Bečvou, ulice Osecká 

315, okres Přerov, p. o. 

Do 10 KW 3 

11 – 75 KW 8 

Základní škola a mateřská škola Lipník nad Bečvou, 

ulice Hranická 511, p. o. 11 – 75 KW 1 

Školní jídelna Soběchleby 11- 75 KW 1 

Středisko volného času Lipník nad Bečvou, p. o.  Do 10 KW 1 

 

6.4 Rizika při nouzovém ubytování 

Při nouzovém ubytování jsou moţná následující rizika, kterým je potřeba včasně předejít. 

Mezi tyto rizika řadíme především nedostatek času při zprovoznění, nedostatek sil a pro-

středků, příliš málo informací z postiţené oblasti, nedostatek zaměstnání. Ze strany evaku-

ovaných můţe dojít k panice, krádeţím a konfliktům, nevhodnému chování, nedodrţování 

vydaných pokynů aj. 0  

Nouzové ubytování bude řešeno v tělocvičnách a třídách základních škol Osecká a Hranic-

ká v Lipníku nad Bečvou, v Soběchlebech v jídelně a středisku volného času. Z důvodu 

nedostatku kapacit musí ORP vyřešit 40 obyvatel a jejich ubytování. Řešení chybějících 

míst bude ve spolupráci s ORP Olomouc, která poskytne 40 míst k ubytování občanů 

v rámci své působnosti. 
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7 APLIKACE SWOT ANALÝZA A ISHIKAWA DIAGRAMU 

NA ŘEŠENÝ PROBLÉM A ELIMINACE VYBRANÝCH RIZIK 

Abychom si určily důleţité stránky nouzového zásobování ORP Lipník nad Bečvou, 

 ať uţ silné nebo slabé pouţijeme v praxi SWOT analýzu a Ishikawa diagram. 

7.1 Aplikace SWOT analýzy na problematiku nouzového zásobování 

Pro řešení nouzového zásobování lze vyuţit metodu strategického rozhodování a jednou 

z nich je SWOT analýza. V tabulce č. 6 je znázorněné pouţití SWOT analýzy v praxi. 

SWOT analýza se pouţívá k zhodnocení silných a slabých stránek vnitřního prostředí, pří-

leţitostem a hrozbám. Výsledná bilance z pouţité SWOT analýzy je uvedena v tabulce č. 7 

na kterou odkazuje následně grafické znázornění na obrázku č. 6. Existují 4 pohledy podle 

počátečních anglických písmen. Pohledy jsou následující: 

 strengths - silné stránky, 

 weaknesses - slabé stránky, 

 opportunities – příleţitosti, 

 threats – hrozby. [15] 
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  Tabulka  SWOT analýza [vlastní zpracování] 

 

 

Tabulka  Konečná bilance SWOT analýzy [vlastní zpracování] 

Celkový součet 

Interní část 1,1 

Externí část 0 

Celkem 1,1 
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Obrázek  Grafické znázornění SWOT analýzy [vlastní zpracování] 

Silné stránky nouzového zásobování evakuovaných osob ORP Lipníku nad Bečvou pomo-

cí metody SWOT jsou v připravenosti Lipníku nad Bečvou na MU. ORP Lipník nad Beč-

vou jiţ v minulosti MU v podobě povodní opakovaně zaţil, takţe v dnešní době je jiţ při-

praven na různé události spojené s evakuací a nouzovým zásobování obyvatel.  

 Naopak slabé stránky nouzového zásobování jsou především v nedostačující informova-

nosti obyvatel. Obyvatelé nepředpokládají, ţe by v dnešní době mohla nastat MU taková, 

aby došlo k evakuaci. I proto málo obyvatel má ponětí o tom, co v případě evakuace mají 

dělat. Další slabou stránkou je například nedostačující proškolení zasahujících. Jedná se 

zejména o členy jednotek poţární ochrany (dále jen „JPO“).  Ztíţená doprava nám zkom-

plikuje evakuaci osob a dopravu do nouzového ubytování. 

Příleţitosti jsou v podobě odhalení rizik vedoucích k nouzovému zásobování. Členové kri-

zového řízení dokáţi odhalit včas blíţící se riziko. 

Hrozby mohou závaţně nouzové zásobování evakuovaných osob zásadně narušit a je důle-

ţité je ovlivnit v náš prospěch. Nedostatek sil a prostředků můţe ovlivnit evakuaci osob, 

nouzové zásobování potravinami, vodou, elektřinou i ubytování.  

7.2 Ishikawa diagram 

Nedílnou součástí při zhodnocení rizik při nouzovém zásobování je analýza rizik, která se 

zaměřuje na sníţení rizik pomoci různých metod, které sniţují existenci budoucích faktorů 
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zvyšujících riziko. Pokud chceme rizika sníţit, je potřeba znát zdroje nebezpečí a jeho 

pravděpodobné následky. Zhodnocení rizik poskytuje mnoho poznatků, které se vyuţívají 

jednak v oblasti předcházení neţádoucích událostí, jednak v přípravě na jejich zdolání po-

kud by taková situace nastala.  

Ishikawa diagram nebo téţ zvaný jako fishbone (rybí kost). Ishikawa diagram slouţí jako 

diagram příčin a následků. Hlavním cílem je nalezení příčiny daného problému. Diagram 

je pojmenován podle Kaory Ishikawy. Princip je jednoduchý. Kaţdý následek má svou 

příčinu nebo více příčin (viz obrázek č. 8). [21]  

 

  Obrázek  Ishikawa diagram [vlastní zpracování] 

Hledání moţných příčin zásobování: 

 Zásobování: zamyslíme-li se nad moţnými příčinami způsobené zásobováním. Na-

stávají nám příčiny v podobě nedostatku pitné vody, která je pro nouzové zásobo-

vání velice důleţité. Stejně tak důleţitá je i příčina v podobě nedostatku potravin. 

Kaţdý člověk potřebuje stravu, která obsahuje základní ţiviny pro přeţití. 

A v neposlední řadě je to nedostatek míst, kde budou lidé ubytováni. 
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 Prostředí: pokud budou na trasách dopravy nezbytných dodávek objíţďky nebo 

špatné klimatické podmínky, můţe nám to ztíţit situaci a mohou nastat prodlevy 

při zásobování. To stejné platí i v případě rekonstrukce budov, kde se nachází nou-

zové ubytování pro postiţené osoby MU.  

 Metody: mezi zkoumané problémy v oblasti metod řadíme zejména pozdní vyhlá-

šení MU, ţádná školení a ţádnou přípravu. Všechny tyto prvky jsou velice důleţité 

v případech MU nebo KS pro včasný zásah a pomoc postiţeným obyvatelům. 

 Technika: při nezbytných dodávkách hraje velkou roli technika, která je právě do-

stupná. Při povodních nastává problém ve ztíţené dopravě, kvůli řadě zatopených 

míst, které jsou spojkou do blízkých vesnic. Špatná komunikace a nedostatek po-

honných hmot nám jiţ tak kritickou dopravní situaci ještě více komplikuje.  

 Materiál: problémy v podobě materiálu mohou nastat zejména nedostatkem spacá-

ků a přikrývek pro ubytované obyvatele.  

 Lidé: pokud se zamyslíme, v případě lidských zdrojů největším úskalím se zde jeví 

nedostatek zasahujících a neinformovanost občanů. V neposlední řadě můţeme 

mluvit o příčině v podobě paniky. 

7.3 Návrh opatření 

Prvním zásadním krokem při evakuaci osob je rozmístění evakuovaných osob do předem 

určených míst, kde jim bude zajištěno náhradní (nouzové) ubytování, strava a další potřeb-

né prvky k ţivotu (teplo, světlo).  

O způsobu evakuace se obyvatelstvo dozví prostřednictvím medií. Jedná se zejména  

o elektronická média (rozhlas, internet, TV). Dále město Lipník nad Bečvou má svůj in-

formační kanál tzv. SMS Infokanál, kam se občané města mohou dobrovolné a zdarma 

registrovat. V případě výpadku elektrického proudu je kapacita všech mobilních přístrojů 

tak i vysílačů tak omezená, ţe varování by bylo prováděno pomocí sirén a následně pomo-

cí tlampačů Městské policie Lipník nad Bečvou a členy JPO. Proto, aby nedošlo k dalším 

komplikacím spojených s evakuací, je důleţité dodrţovat pokyny a nařízený způsob eva-

kuace.  

Důleţité kroky před vyhlášením evakuace a nouzového ubytování obyvatel: 

 aby nedocházelo k prodlevám při evakuaci osob do míst nouzového ubytování, mu-

sí být členové JPO řádně vyškoleni, zásah musí proběhnout včas; 
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 v určitých časových intervalech školit členy JPO; 

 vypracování metodiky pro obyvatele ORP Lipník nad Bečvou. 

V případě nedostatku sil a prostředků obyvatelé vyuţijí vlastní prostředky pro přemístění 

do míst nouzového ubytování. V dnešní moderní době, jiţ má automobil kaţdý, můţeme 

tedy počítat, ţe 60 % osob se dopraví na místo sama. U osob, které tuto moţnost nemají, 

musí být jejich přeprava řešena prostředky hromadné dopravy (autobusy). Jedná se zejmé-

na o starší obyvatelé, mladistvé a obyvatelé se zhoršenými schopnostmi pohybu. Prvním 

zásadním rizikem je cesta do jedné ze 3 jídelen a to do jídelny Soběchleby. Nejkratší cesta 

je vzdálená 10,6 km, tj. 14 minut cesty. Cesta vedoucí přes Týn nad Bečvou, však bude 

v době povodní odříznuta. Obrázek č. 9 znázorňuje cestu a místo, které bude v případě 

povodní odříznuté. 

Doprava můţe být řešena dvěma způsoby následovně: 

 1. variantou je cesta vzdálená 32,3 km vedoucí přes Hranice na Moravě, která trvá 

přibliţně 39 minut (obrázek 10). 

 2. variantou je cesta vzdálená 37,1 km vedoucí přes Přerov, která trvá přibliţně 44 

minut (obrázek 11). [22] 

 

 

          Obrázek  Cesta, která bude odříznuta [22, upraveno] 
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 Obrázek  Náhradní cesta (varianta č. 1) [22, upraveno] 

 

 

       Obrázek  Náhradní cesta (varianta č. 2) [22, upraveno] 
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Eliminace rizik nouzového zásobování potravinami: 

 nedostačující počet porcí bude řešen za pomocí spolupráce s krajem (Olomoucký 

kraj) nebo jiným ORP (Olomouc) či jinou obcí nezasaţenou povodní směrem 

na Olomouc (restaurace u Velkého Újezdu, Daskabát) dle momentální situace; 

 v případě přerušení dodávek elektrické energie a znemoţnění přípravy jídla poslou-

ţí elektrocentrály. 

Eliminace rizik nouzového zásobování pitnou vodou: 

 včasná spolupráce s vlastníkem vodovodní sítě (VaK Přerov a.s.); 

 zajištění dostatečného mnoţství cisteren doplňující počet kusových lahví; 

 zajištění dostatečného počtu dobrovolníků pro zásobování osob. 

Eliminace rizik nouzového ubytování: 

 včasný zásah při KS a zahájení evakuace; 

 monitorování oblastí, kde by mohlo dojít k povodním nebo jiným MU; 

 v případě nedostatků sil a prostředků součinnost s jiným ORP (popř. SSHR); 

 vymezení jasných pokynů k chování v místech ubytování. 

V ORP Lipník nad Bečvou budou lidé rozdělení systematicky do dvou základních škol 

Osecká a Hranická, kde se počítá kapacitně s 850 místy pro evakuované. 100 lidí bude 

umístěno v Soběchlebech, 10 lidí v středisku volného času. V případě nedostatku míst je 

moţným řešením spolupráce s jiným ORP, který se o zbylých 40 obyvatel postará. Zde 

přichází v úvahu zejména ORP Přerov (popř. ORP Hranice), kde pro ubytování můţeme 

pouţít např. kulturní dům Vinary (viz příloha P I). 

Eliminace rizik při nouzových dodávkách elektřiny: 

 pouţití dostatečných elektrocentrál; 

 vymezení nejdůleţitějších míst, kde budou nouzové dodávky (přednostně jídelny, 

správa města, sociální zařízení, nemocnice); 
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ZÁVĚR 

Zajištění nouzového zásobování pro evakuované obyvatelé je jedna ze základních priorit 

ochrany obyvatelstva. Jedna ze základních priorit je to zejména z důvodu zajištění nouzo-

vých dodávek potravin, pitné vody a nouzového ubytování pro obyvatele, kteří se ze dne 

na den ocitli bez přístřeší v důsledku nastalé MU. Tyto MU, ať uţ se jedná o povodně, po-

ţáry, zemětřesení nebo jiné, jsou velkým zásahem do lidských ţivotů. 

Při nouzovém zásobování je důleţitá jakákoliv příprava, která nám v důsledku zjednoduší 

zásobování potravinami a pitnou vodou a bude připravená na nespočet situací a problémů, 

které by mohly v souvislosti se zásobováním nastat. ORP Lipník nad Bečvou je na tyto 

události připravena.  

Hlavním cílem bakalářské práce bylo posouzení moţných rizik při nouzovém zásobováním 

evakuovaných osob a návrh eliminace nastalých rizik na minimum. V souvislosti 

s hlavním cílem bylo zvoleno následující: 

 současný stav nouzového zásobování; 

 analýza rizik, která mají vliv na nouzové zásobování; 

 eliminace rizik. 

ORP Lipník nad Bečvou je připraveno na MU a má sjednané dodavatelé nezbytných dodá-

vek potravin a pitné vody v podobě Lidl Česká republika v. o. s., Penny Market s.r.o.  

a VaK s.r.o. ORP je schopna ubytovat 960 obyvatel. Zbývající obyvatelstvo je řešeno ve 

spolupráci s jinou ORP (Olomouc, Přerov).  

Metody, které se v práci vyskytují je SWOT analýza zaměřená silné a slabé stránky a dále 

pak na příleţitosti a hrozby. Druhou metodou je Ishikawa digram nebo-li diagram příčin 

a následků.  

Při zpracování bakalářské práce jsem čerpala zejména z odborné literatury, dostupných 

internetových zdrojů. Díky pomoci krizového pracovníka městského úřadu Lipník nad 

Bečvou jsem měla moţnost přiblíţit se k podstatným dokumentům důleţitých pro zpraco-

vání práce.  
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

ČR  Česká republika 

Hl Hektolitry 

HZS Hasičský záchranný sbor 

IZS Integrovaný záchranný systém 

JPO Jednotka poţární ochrany 

KS Krizová situace 

MU Mimořádná událost 

NZV Nouzové zásobování vodou 

ORP Obec s rozšířenou působností 

SSHR Správa státních hmotných rezerv 
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